
三田市スポーツ推進審議会 会議録 

 

開 催 日 時 令和７年１０月１７日（金曜日）午後６時３０分 ～ 午後８時３０分 

開 催 場 所 三田市役所 ２号庁舎２階 ２２０１会議室 

委   員 森田会長・橋元副会長・谷委員・有坪委員・田中委員・奥委員 

栗山委員・杉尾委員・坂上委員・入江委員・茂上委員 

（欠席）吉岡委員・齊藤委員 

事 務 局 市民生活部 横溝部長、同部 榎本次長 

（以下、部名を省略） 

文化スポーツ課 畑課長、西副課長、山田係長、山﨑主任 

傍 聴 人 ２人 
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横溝部長あいさつ 

 事務局職員の紹介 

 委員自己紹介 

 出席委員数の報告（１１名出席、会議は成立） 

 配布資料の説明 

 

正副会長選任 

 会長（森田委員）・副会長（橋元委員） 

 

 これより、審議に入りますので、議事の進行を会長にお願いいたしま

す。 

 

 会長を務めさせていただきます。よろしくお願いいたします。早速で

すが、初めに会議録の取り扱いについて、確認したいと思います。 

事務局より説明をお願いします。 

 

 

（事務局より説明） 

 

ただいま、事務局より説明を受けましたが、ご意見を伺いたいと思い

ます。特にないようですので、「発言者の取り扱い」については、事務

局からの説明どおり、個人を特定しないかたちで会長、副会長、委員と

いった表記で行うこととします。また、今後の審議会についても、同様

の取り扱いといたしますので、よろしくお願いいたします。 

 それでは、次第の６番、説明報告事項の（１）第３次三田市スポーツ

推進基本計画について事務局より説明報告をお願いします。 

 

（事務局より説明報告） 

 

 資料等については、事前にお配りしています。どういったことでも良

いので各委員には、必ずひとつはご意見をいただきたいと思います。そ
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れでは、何かご意見はありますでしょうか。 

 

なければ、この後の進捗状況等説明時に、ご意見等をお願いします。

なお、今回の基本計画では、「感じる」がキーワードとして入ったこと

が特徴になります。また、自然や三田の魅力を生かしたスポーツを推進

していく。部活動地域移行については、具体的には記載されていないで

すが、新しい方向に向かって、新しい組織や指導者の仕組みづくり、新

たなスポーツコミュニティ、すべての三田市民が幸せになれるような建

付けになっており、基本計画につきましては、3年目を迎えています。

では、次に移りたいと思います。（２）の「第３次三田市スポーツ推進

基本計画の進捗状況概要」について、事務局より説明報告をお願いしま

す。 

 

（事務局より説明報告） 

 

初めての方もいるので、成果指標について簡単に説明をすると、たく

さんの事業を目標達成に向けて実施するが、その中でも数値的に成果を

表しているもので、すべて網羅できているわけではありません。基本方

針等の成果指標について、説明があったと理解してください。また、付

属資料には詳細が記載されています。数字は一つの側面であるので、そ

の他について補足的に説明してほしいこと等があれば、ご意見等いかが

でしょうか。 

 

スポーツをするきっかけづくりとして、１０月５日（日）にノルディ

ック・ウォーキングフェスタが開催され、ゼミ生１５名を連れてスタッ

フ活動に参加し、４．２キロのコースを一緒に歩きました。参加者と話

をしている中で、「誘われてきたが普段は、ほとんど運動しておらず、

今回自然の中で歩けることに感動したので、何か運動を始めたい。」と

言われていました。スポーツイベントを開催する事で、スポーツに関心

がなかったが、誰かに誘われて、スポーツや運動をする楽しさを知れる

という意味では良いきっかけ作りになっているイベントではないかと

感じています。三田市では、スポーツイベントをいろいろと設けられて

おり、スポーツをするきっかけとして、たくさんの人に参加してもらえ

る仕組みづくりができればと感じました。 

 

ノルディック・ウォーキングについては、三田市が数年前から取り組

んでおり、コロナの影響で２０２１年から２０２７年に延期されたワー

ルドマスターズゲームズのオープン競技として、三田市で開催されま

す。基本計画ではノルディック以外に、人間が体を動かすことについて、

市独自のものがあるわけではないですが、「子どもたちに夢を与える・

指導者の育成・障害を持つ方々が気軽にスポーツに参加できるように環

境を整える等」そのような観点であります。 

それでは、公園の管理について、今後の展望を聞かせていただけます

か。 
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公園施設の利用件数について、工事等もあり減少している一方で、満

足度については、７０％の目標を令和５年度でクリアしている状況で、

非常にありがたいことであります。今後の展望については、事務局の説

明にあったように、令和６年度１月～３月は駒ケ谷運動公園、それ以前

には城山公園の空調工事に伴い施設が利用できなかったことにより利

用件数は減っています。また、テニスコートの人工芝の剥がれや亀裂な

どにより利用できない期間が多かったですが、昨年度は集中的に修理を

実施し稼働率も上がってきています。体育館のワイヤーなどの修理を行

い、今後稼働率が上がってくるかと思われます。なお、令和８年度より

有料施設の利用料の値上げを行うため、管理者としての収支を考えると

ありがたいですが、利用者の使え控えが発生しないか、一部不安もあり

ます。 

 

指定管理者として、三田市のスポーツ施設等を管理されており、先程

の施設利用料については、市民としては安いほうが良いですが、行政と

しては財政上、値上げをせざるを得ない。そのようなことも含めて、何

でも良いので意見等はありませんか。 

 

基本方針５番のスポーツ施設利用件数について、駒ケ谷運動公園、城

山公園のみ管理しているのですか。その他、ふれあいと創造の里などは

利用件数として管理はしていないのですか。 

 

スポーツ推進計画の成果指標については、駒ケ谷運動公園と城山公園

の２つを指標とさせていただいています。規模も大きく、利用件数も多

いことから、公園施設において目標設定を行い、進捗管理をしていると

ころであります。 

 

有料公園の指定管理者として、管理しているのは、駒ケ谷運動公園や

城山公園以外にも三田谷公園や中央公園、下青野公園、テクノ公園、学

園東公園、小野公園を管理しています。 

 

バスケットボールで体育館を利用しており、駒ケ谷運動公園は素晴ら

しい施設でアクセスも良いため利用しています。駒ケ谷運動公園、城山

公園でエアコンをつけていただけて、ものすごくありがたかったです。

エアコンがついていない体育館で練習しようとすると、8月は暑さ指数

の問題で活動できないことが多かったです。エアコンは必要かなと思い

ます。利用件数についてエアコンがついている駒ケ谷運動公園や城山公

園だけだとざっくりとは分かりますが、全体的な数字がわからないので

はないですか。 

 

施設が整っているところの数値を見ています。国の施策においても令

和 7 年 3 月に中間報告があり、課題として気候変動に対応していくと

しており、国の次期計画の重点課題として、気候変動にも対応できるス
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ポーツ環境を整えていくことに取り組むとあります。後ほど説明する三

田市の次期スポーツ推進基本計画についても、国の動向を見ながら、気

候変動についても、しっかりと検討しながら計画策定について取り組ん

でいこうと考えています。 

 

施設利用者の満足度の高い数値は分かるが、以前にも話をしましたが

利用したい方々の満足度はどうなのか。公共施設予約システムを利用

し、日付が変わるときに一点集中になって、自分たちが思うように予約

がとれない状況を耳にします。その方々のためにも公共施設予約システ

ムを改善し、もう少し幅広くつながるような工夫ができないか。施設利

用者は満足されているが、その施設を利用したいと思っている方の満足

度につながればいいと思います。 

三田市のスポーツで誇れるまちづくりで、メインスポーツがノルディ

ック・ウォーキングとなっており、ノルディックポールを持っている方

も見かけるようになりました。その中で、三田のウォーキングコースが

10 コースあると記載されていますが、どこにどれだけあるかご存じで

すか。遊歩道に歩く距離の目安はあるが、歩いてみたい、挑戦してみた

いと思った時にウォーキングコースの周知は、どのようにされているの

か。 

 

今回はじめて三田市がノルディック・ウォーキングに力を入れている

ことを知りました。ワールドマスターズゲームズの開催場所が三田であ

るのも初めて知りました。資料を読む中でスポーツを広めると理念に記

載されていますが、ノルディック・ウォーキングが主になっていて、な

ぜだろうと思っていました。ノルディック・ウォーキングについて、あ

まり浸透していないのではないでしょうか。 

 

以前には、１０コースを制覇するというイベントをしたことがありま

す。その時に参加された方々は、１０コースについて分かっていただい

ていると思います。また、三田市もPRはしています。 

 

50人しか増加していないですよね。 

 

厳しい意見ですが、これから戦略的に考えたらいいと思います。SNS

での発信や周知の仕方に力を入れる等、検討していただければと思いま

す。事務局としてはどうですか。 

 

10 コースについては武庫川、有馬富士、千丈寺湖、母子・永沢寺、

高平、大川瀬・つつじが丘、本庄、フラワータウン、ウッディタウン、

カルチャータウンコースとして、平成27年に整備をしています。また

ウォーキングマップを制作しており、１０コースを回りスランプを集め

れば文化スポーツ課にて景品をお渡ししており、HP にも掲載をしてい

ます。ノルディック・ウォーキングについては、フェスタ等を年2回開

催しています。しかしながら、なかなか浸透はしていないという思いが
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あります。 

 

公共施設予約システムについて、今回初めて登録のうえ、今月になっ

て予約ができるようになりました。予約を見ると2時間予約したいが、

空きが1時間しかないということがあります。使用するコートを予約の

時に、全面なのかそれとも3分の１面かなどと選択できるようにできれ

ば利用人数が増えるのではないでしょうか。 

 

現状は、どうでしょうか。 

 

いろいろなニーズがあると思います。例えば、30 分単位だけやコー

トの半分利用など、現状では、施設ごとに予約をとれる範囲でとっても

らっており、特に変えるという話は聞いていません。ハード面では、新

たに公共施設予約システムのシステム構築をしており、使い勝手がよく

なると思いますが、アクセスがどこまで耐えられるかなど詳しいことは

聞いておりません。今後、公共施設予約システムを改修し、使いやすい

形になっていくと思われます。 

ノルディック・ウォーキングについては、スポーツ推進基本計画にあ

るように、誰もが気軽にスポーツができる、体験できる、体を動かすこ

とができる機会を提供というところで、三田市はノルディック・ウォー

キングを取り入れています。数字上では人数が増えていないように見え

ますが、令和5年度はイベントを3回開催し、令和6年度は2回開催

での結果となりますので、浸透して来ているかとは感じています。しか

し、初めて知られた方がいるという事実を受け止めて、今後も広報等で

周知をしていきたいと考えています。2027年のワールドマスターズゲ

ームズのオープニング競技として三田市で開催します。これを起爆剤と

してしっかり情報発信をしながら三田市全体を盛り上げていけたらと

考えています。 

 

では、次に移りたいと思います。（３）の「重点取り組み概要」につ

いて、事務局より説明報告をお願いします。 

 

（事務局より説明報告） 

 

ありがとうございました。先程から話題になっている基本方針につい

て、少し具体的に年次の進行等を含めて説明いただきました。ご意見等

いかがでしょうか。 

 

自分の子どももサッカーをしていますが、城山公園のグラウンドにつ

いて、土日祝日が常にいっぱいで予約が取れません。中学校の部活動が

地域移行になると、中学校を有効活用しながら、分散ができないか。ま

た、三田市はノルディック・ウォーキングをメインスポーツとしている

が、自分たちの世代は部活動で行っていたスポーツを、機会があればや

りたいという人たちがいると思うので、そういうところも進めていけれ
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ばと思います。 

 

部活動の地域移行を行うと、学校の部活動は終了して、子どもたちは

新たな場所、地域の中でスポーツや文化活動を行っていくということに

なります。部活動地域クラブの活動場所は、できる限り学校のグラウン

ドや体育館を活用しながら実施していきます。部活動は終了しますが、

今現在学校にある種目については地域クラブでしっかりと体制を整え

て、今まで学校にない種目もできるように、地域クラブ推進課にて進め

ています。部活動の地域展開について、昨年度は文化スポーツ課と教育

委員会学校教育課の２課で協力しながら取り組んでいました。今年度か

らは、さらに強化していくということで、教育委員会の組織である地域

クラブ推進課を新たに組織し部活動移行に特化して取り組んでいます。

昨年度は学校にある部活動の種目を地域クラブとして立ち上げてきま

した。本年度は、さらに地域クラブ推進課が進めており、学校にない種

目も調整ができている状況であります。しかし、種目は増えてきたが、

設置されるクラブ数が多くはない状況なので、市内に１か所しかないと

ころあれば３か所あるところもあり、移動面においても検討していかな

ければと思っています。 

 

サッカーやバスケットボールといった大人が楽しめる場所の提供が

できればと思います。また、芝生のグラウンドが三田市には駒ケ谷運動

公園にしかない状況なので芝生グラウンドが整備できたらいいと思っ

ています。地域クラブの移行に関しては、部活動がなくなって、中学校

の体育館・グラウンドが空くタイミングで、いつも駒ケ谷運動公園や城

山公園を借りている民間団体に学校の体育館・グラウンドを貸出するシ

ステムをつくれたらいいのではないでしょうか。 

 

大人ができるスポーツとしては、スポーツクラブ２１で大人の方が楽

しむ取り組みをしています。スポーツ協会には、26 種目協会があり、

バスケットボールやサッカーなど、それぞれの協会で大人ができるスポ

ーツの場があります。先ほど学校の部活動地域移行の話をしましたが、

学校施設開放制度があり、体育館であれば、午後７時以降に地域の団体

に利用していただくことで、できる限り地域の方が活動できる場所を確

保しています。ご意見をいただいた中で、できることがあれば実行して

いこうと思います。 

 

学校施設開放についてはどちらに聞いたらよろしいでしょうか。 

 

小学校で実施しているスポーツについては、各小学校のスポーツクラ

ブ２１にお問い合わせいただき、中学校の体育館で実施している一般の

団体のスポーツ、学校施設開放に関しては文化スポーツ課に問い合わせ

いただければ詳細な話ができると思います。 

 

部活動の地域移行については、大きな問題でありスポーツ人口が減る
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と考えています。バスケットボールに関しては、地域移行でやっと1チ

ームができました。現状で中学校の男子バスケットボールは8チームで

試合を行っていましたが、地域移行により1チームでしか試合ができま

せん。子どもたちのバスケットボールの環境を奪ってしまうのではない

でしょうか。しかし、チームが複数できると会場が取れなくなります。

外部の人に指導をお願いすると、大半の方が仕事を終えてからなので午

後７時から９時でしか教えることができません。今までは、部活が終わ

って午後 4 時 30 分もしくは 6 時ぐらいから終わって、そのあと塾に

行くといったようなリズムから、地域クラブに移行することで、午後7

時から９時でしかクラブ活動ができない。そうなると、一般の学校開放

でスポーツ活動している方が、使えなくなってしまいます。簡単に解決

できないと思いますが、スポーツ活動をできる場所がなく、指導者の時

間がかみ合わないので、簡単にはいかないと思います。 

 

昨年度は、文化スポーツ課と学校教育課にて制度設計をおこないまし

たが、地域の10か所で部活動の今後の取り組みとして保護者説明会を

開催しました。その時にも同じような意見をいただいており、例えば市

内に2個しかなかったら400人以上の方が使いたいとなるとキャパオ

ーバーになってしまう。また、場所の問題もあり、いろいろと検討して

いるところであります。バスケットボールが1チームしかないというこ

とで、スタートはスポーツ協会を中心に地域クラブの立ち上げを進めて

きましたが、数が少なければということもありますので、今後は公募を

しながら協会だけに限らず、幅広く検討していく必要があると考えてい

ます。 

 

新たに参入しようとしたときに、使える時間がほかのスポーツと体育

館の取り合いになってきます。公共施設システムを改修しても場所がな

いので、どうすることもできません。中学校の体育館等を使用できるよ

うに検討していただかないと、全体的にうまくいかないのではないでし

ょうか。 

 

課題を感じながらも、学校部活動と同じ数の地域クラブが立ち上がっ

ていない状況であり目の前の課題が出てきているわけではありません

が、地域クラブの数が増えれば場所の問題が出てきますので、文化スポ

ーツ課で解決できるわけではありませんので、地域クラブ推進課と意見

を共有し協力しながら検討していきたいと思います。 

 

少し関連性がありますので、学校の立場としてはいかかでしょうか。 

 

学校としては口を出せません。地域クラブ推進課で実施しているの

で、地域クラブ推進課に聞いてもらえればと思います。現場の人間とし

て考えたら非常に難しく、指導者がいません。学校は当初、兼職兼業で

関われることがありましたが、生徒指導事案やいろいろなことがあり、

そちらが優先になりがちです。本当はやりたいけど、手をあげにくい状
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況にあります。大会運営・中体連がなくならないのは、先生方が運営し

ないとできないので、そこをどうするのかが大きな問題であります。 

障害者スポーツに対する認知度の向上について、デフリンピックで三

田の選手が出場されるのはご存じですか。横断幕を設置するなどは考え

ておられますか。 

 

11 月にデフリンピックが開催され、三田市ゆかりの選手が出場され

ることも把握しております。協会の方からも報告をいただいています。

今後、横断幕の設置について実施していきます。 

また、9月21日にウッディタウンイオンにおいて、協会主催のキャ

ラバンカーにより催しがあり、出席させていただきました。 

 

キャラバンカーの催しについては、自分も聴覚障害者の関係の方々と

一緒に出席をしました。横断幕については、自分がけやき台中学校の時

に、小 5 から中 3 まで三田市在住のサッカー選手の岡崎慎司さんが、

オリンピックに出場するときに、横断幕を市として設置する話がありま

したが設置してもらえませんでした。そのため、職員で横断幕を作成し

ました。オリンピックにしても、パラリンピックにしても、デフリンピ

ックにしても、三田市出身の人が出場された場合には、横断幕を設置す

べきだと思います。市民の皆さんがデフリンピックを大きな大会と認識

されているかわかりませんが、11 月 15 日に開催されるので、横断幕

を設置されてはどうでしょうか。 

 

現在、横断幕の設置に向けて進めています。オリンピックの種目で差

をつけるつもりはないですし、三田市ゆかりの選手が活躍されているこ

とは、市全体で祝福していきたいと思っていますので、基準に則って実

施していきます。 

 

以前は、基準がなかったということでしょうか。 

 

平成 30年度のワールドカップ岡崎選手出場の際は、基準の整備がさ

れていなかったと思われます。文化スポーツ課と関係各所で話し合いを

させていただいたうえで、懸垂幕は掲示させていただいています。 

文化スポーツ課としても、スポーツを頑張っておられる三田ゆかりの

選手の皆様を支援したいということで、常にルールが整備されていなけ

れば、話し合いを重ねて整備して、できるだけ選手の皆さまに寄り添え

るように準備しておりますので、どうぞご理解いただけたらと思いま

す。 

 

障害者スポーツに、もっと光を当てて健常者と同じような環境を作ら

ないといけないということは誰も異論ないですが、話を聞くと具体的に

どういったことをしていけばよいかというのは難しくて、時間の関係

上、深掘りはできませんが、これから先も考えていかなければいけない

と思っています。 
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部活動の地域移行に関しては、地域クラブ推進課の方でも委員をさせ

ていただいているので、お話を聞きながら、三田市は何年も前から丁寧

な取り組み、周知活動をされていますが、まだ十分ではないですし、新

しい取り組みであるので、やりながらみんなで考えるしかありません。 

ぜひ、新たな市民委員の方にお願いしたいのは、今後も三田市に対し

て市はどうしてくれるのか、要求型が多くなると思います。私がお願い

したいのは、市民参画の時代であり、何ができるのか提案をしてもらい

たい。行政は前例があるから、大体同じ展開となり、新しいことを一生

懸命に実施しているが苦しんでいます。例えば民間の発想で、色んなこ

とを提案していただければありがたいと思います。スタートはスポーツ

協会中心で、これまで種目というところでアプローチしてきましたが、

それだけでは十分ではないので新たな展開が必要です。その時に施設の

使用の問題も出てくるだろうと思います。そういう意味では、施設の有

効活用、既得権を1回リセットする。これを機会に、先程の体育館等の

使い方についても無駄が多い、そういったことも含めて、この機会に興

味を持って考えていただければと思います。 

時間の方が押しているので、次に移りたいと思います。（４）の「第

４次三田市スポーツ推進基本計画の策定について」、事務局より説明を

簡潔にお願いします。 

 

（事務局より説明報告） 

 

確認の意味で、事務局の言いたいことは、皆さんは７月から、再来年

度の７月まで、令和10年に向けた計画を作る際に、現行の計画の進捗

状況を点検しながら、次期計画に向かうので、令和8年、９年について

は、いろいろとお世話になることが多いので、よろしくお願いしますと

いうことが、事務局が言いたいことであります。今日は、そういう節目

の日であるということをご理解ください。では全体を通して、何か一言

ありますか。 

 

初めての事なので、戸惑いもありました。私はロードバイクをしてお

り、身近にある武庫川は頻繁に利用させていただいています。桜まつり

の時はライトアップされてロードバイクでも非常に走りやすかったで

す。ウォーキングでも頻繁に利用させていただいています。ノルディッ

ク・ウォーキングについて、資料を見させていただく中で 1100 人が

目標であり、もっともっと私たち発信で、この場を借りて勉強させてい

ただいて、皆さんの力になれるかもしれません。また、今後も意見を発

言できたらいいかなと思います。 

 

ありがとうございます。最後になりますが、お願いできますか。 

 

データで確認すると、コロナが始まってから運動量が落ち込んで、コ

ロナが終わっても、熱中症でなかなか戻らないということであります。

小学校は入門期として体育の授業を通して、まずはスポーツをやってみ
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よう、運動嫌いにならないという段階なので、そういう子どもたちを育

てて、将来に運動したい子どもたちを増やしていきたいと思います。 

 

ありがとうございました。まだ、ご意見を賜りたいところですが時間

も遅くなっていますので、次回までに、いろんなスポーツ企画があるの

で参加していただきながら、新しい意見をいただければと思います。そ

れでは、事務局の方にお返しします。 

 

会長、進行ありがとうございました。各委員の皆様におかれましても、

夜遅い時間にお集まりいただきまして、いろいろな意見をいただき、あ

りがとうございました。また、このメンバーで2年間スタートとなりま

すが、私の気持ちをお伝えしますと、皆さんがフランクに意見を出して

いただいて、意見交換しながら、進めていきたいと思っておりますので、

何かあれば気軽に、文化スポーツ課までお問合せいただければと思いま

す。また皆さんと一緒に2年間頑張っていたいと思いますので、引き続

きどうぞよろしくお願いいたします。 

 

閉会にあたりまして、市民生活部次長の榎本より、ごあいさつさせて

いただきます。 

 

（次長挨拶） 

 

それでは、本日の会議を終了させていただきます。本日はどうもあり

がとうございました。 

 


